

都里镇:

## 探索利益联结模式 为乡村振兴助力

□本报记者 梁亚杰

这两天,在位于都里镇古井村的春江种养专业合作社里,工人正忙个不停。趁着天气晴好,工人把从其他合作社收购的新鲜菊花源源不断地运送到这里,经过细心挑选、烘干和包装,这些菊花将完成华丽转身,成为一袋袋菊花茶,投入市场。

工人申拴富介绍,进入冬季后,随着菊花的成熟,他和其他工人也迎来了忙碌季。他们每天都要对新收购的大量菊花进行烘干,忙起来就是一整天。春江种养专业合作社建有冷库、烘干房,收购的菊花无论是储存还是加工都很方便。安阳德江农业公司是一家集农产品生产、加工和销售的企业。该公司负责人张保江介绍,2019年3月,他积极响应号召,投资新建了标准化生产包装车间、成品库和3000余平方米的展厅,使公司成为了都里镇农产品深加工龙头企业,同年成立了安阳春江种养专业合作社和安阳都里种养专业合作社联合社。“联合社吸纳了全镇25家专业合作社加入,由公司统一生产、加工、包装和销售,共同推广都里镇特色农产品而努力。”张保江说。

经过殷都区政府和都里镇政府的多年努力,都里镇的特色农产品声名远播,如大红袍花椒取得了国家农产品地理标志产品称号,金丝皇菊、小米获得了绿色食品标志,古井山泉获得了河南省首家饮用水绿色食品认证。要想把这么多优质的农产品推广出去,深挖都里镇农产品的品牌价值,做好规模化、规范化生产经营是关键一招。在殷都区、都里镇两级政府的支持下,都里镇25家专业合作社深度



工人在古井村附近的种植基地采摘新鲜菊花(张保江 摄)

合作,探索“龙头农业公司+村集体+合作社+贫困户”模式。在组织架构上,安阳都里种养专业合作社联合社由龙头企业总经理和25家合作社理事长共同担任理事,镇政府派驻农业服务中心主任担任秘书长,建立起新型经营主体议事协商机制。

联合社的成立、组织架构的完善和议事协商机制的完善把各方力量凝聚起来,朝着共同的目标发力。农产品从生产到销售的各个环节都得以畅通,解决了单一合作社力量薄弱、销售渠道狭窄的难题,满足了社员多样化需求。张保江介绍,联

合社目前运营状况良好,它的成立扩大了销售网络,实现了产品的直销,同时兴办的农产品加工项目又实现了增值。

联合社的成立使各家专业合作社的健康发展有了深厚根基,而“龙头农业公司+村集体+合作社+贫困户”的模式则在巩固都里镇脱贫攻坚成果上发挥了积极作用。目前,该模式为本地贫困户创造了大量就业机会和创收渠道,不少人通过在公司、合作社打工或种植特色农产品的方式增加了收入,直接受益的村民超过130人,包括不少脱贫人口。在合作社内,入社成员每年可实现分红1000元至1200

元。值得一提的是,合作社在农产品销售上实行的是销售提成制度,由德江农业公司生产的品牌农副产品按统一批发价销售给各村合作社,各村合作社按统一零售价对外销售。在这种模式下,合作社收购农户初级农产品、销售农副产品,综合利润率将不低于15%。至于贫困户、农户的利益,由实行的“双重收购保护价”机制得以实现和维护。以谷子为例,合作社面向贫困户、农户的最低收购价目前已提高到3.5元/斤,这极大地调动了贫困户、农户的生产积极性。龙头企业面向各合作社的谷子订购保护价则为4元/斤,合作社的利润也得到了保障。

都里镇政府工作人员介绍,在镇政府的支持下,该镇各家合作社组成了联合社,大家集思广益、凝聚力量,增强了对市场风险的抵抗能力。“‘龙头农业公司+村集体+合作社+贫困户’的模式确保了企业效益,壮大了集体经济,保障了合作社利润,增加了农户收入,这种照顾各方利益的模式显示出强大的生命力,为推进乡村振兴工作提供了有益参考。”该工作人员说。

在殷都区,随着政策支持力度的加大,越来越多的专业合作社涌现出来并逐渐发展壮大。各乡镇(街道)也都发挥辖区企业带动作用,结合各自实际情况,积极探索产销一体化、合作社联合、村企社农合一等模式,促进特色种植业的发展和农产品的销售,带动了农民增收,为乡村振兴增添了动力。

## 走进乡村看振兴



(崔现芳 摄)

张建军:

## 让传拓技艺迸发新活力

□本报记者 梁亚杰

在没有照相机的情况下,古人如何记录碑刻、青铜器、石窟造像等文物上的图案、文字?对文物进行“拷贝”所依靠的正是这样一种叫传拓的传统技艺。传拓是一种用墨从刻、铸器物上印出文字或图案的技术,分为清洗、上纸、上墨、揭取、整理、题款、用印、装裱等步骤。把图案、文字拓下来即获得一张拓片,拓片轻便携带,复制保存了重要的文物信息,所以传拓对于传统文化的保存、保护具有积极意义。

张建军是殷都区西郊乡人。作为铭古轩传拓技艺第六代传承人,他从小就对传拓有着浓厚兴趣。“我们练习毛笔字时会临摹碑帖,碑帖就包含着传拓技艺。”12月5日,张建军介绍,他小时候对传拓虽有兴趣但比较懵懂,到了青年时代,机缘巧合下开始近距离接触并学习传拓技艺。“跟着师父学习时,师父手把手教我,那段时间,我感觉自己对传拓的理解更深了。”张建军说,在正式拜师前,他已经学习了很长时间的传拓技艺,这使他积累了丰富的专业知识。

精美的传拓作品可与字画相媲美,彰显传拓艺人的功底。无论是陶器、青铜器还是碑刻、甲骨文,在传拓艺人手中似乎“万物皆可拓”。从一段展现传拓技艺的视频中记者看到,一块碑刻上蒙着纸张,张建军用不同的工具在纸张上或横向轻刷,或纵向捶打,动作娴熟,一气呵成。片刻工夫过后,轻轻揭开纸张,和



张建军制作拓片(资料图)

碑刻相同的一件复制品便产生了。这张拓片和原物相比不仅大小一致,而且不失历史感、艺术性,可谓精美。“传拓时,我一般都是湿水上纸,就是把纸在水中浸泡一会儿,纸张受潮的时候把它铺在碑刻上。和其他传拓方式比,这种湿拓的效率更高,获得拓片后稍微晾晒一下即可。”张建军说。

2015年,张建军在古玩市场开了自己的店铺,不仅承接传拓业务,更开发、销售具有本地文化特色的文创产品。店铺成立后,设备不断更新,电脑、照相机等一

应俱全。借助现代化的电子设备,张建军的传拓技艺有了更加广阔的展示舞台。张建军还尝试着在网上开辟销售渠道。尽管付出了种种努力,但要把传拓技艺发扬光大并传承下去并非易事。对此,张建军有清醒的认识:“坦率地讲,现在从事传拓的人不多,靠这个谋生也不现实,所以我还上着班,经常利用周末时间去店里打理业务。”

传拓和许多传统技艺一样面临着发展甚至生存困境,面对这种局面,各地纷纷出台相关政策进行发掘、整理和保

护。2022年3月18日,《第六批安阳市非物质文化遗产代表性项目名录》发布,铭古轩传拓技艺名列其中,这让张建军倍感振奋。他说:“要把传拓技艺发扬光大,单靠个人的力量是远远不够的。在政府部门的鼓励、支持下,我也做了许多工作。”他的店铺除开展传拓业务外,还担负着培训职责,对传拓有兴趣的人可以在这里获得专业的技术培训。2019年以来,张建军多次受邀走进校园、酒店、旅游景区等进行展演或授课,让“养在深闺人未识”的传拓技艺逐渐为大众所了解。“尤其是到中小学校为孩子们授课,让我感触很深。孩子们对传拓虽然感到陌生,但却有着强烈的好奇心。我的授课让他们了解了传拓是如何发展的,传拓技艺是如何把金石器物上的信息复制保存下来的,激发了他们的浓厚兴趣。”张建军说,只要孩子们感兴趣,传承传拓技艺就有希望。

近年,在“文旅兴区”战略推动下,殷都区文旅产业蓬勃发展。借文旅产业发展东风为传统技艺的活化利用加油助力,是摆在人们面前的重要课题。张建军认为,传统技艺要生存下去、发展起来,必须在加强宣传、做好传承的基础上推进市场化。“殷都区有着丰富的历史文化资源,我们店铺在借鉴甲骨文、金文、古钱币等元素的基础上开发了相关产品,这只是第一步,下一步是提高产品的知名度和市场占有率。我们将继续积极探索开发新产品,让传拓技艺在新时代迸发出新活力。”张建军说。



安阳·殷都区

— AN YANG · YIN DU QU —

努力创造新殷都

殷都区

## 开展专项整治行动 严抓安全生产工作

本报讯(记者 梁亚杰) 突出重点,迅速行动,全面排查……12月5日夜,殷都区召开安全生产“2+6”专项整治工作视频会议,对重点行业领域开展的专项整治行动进行推进加压。

殷都区安全生产“2+6”专项整治工作视频会议召开后,区应急管理、消防、交通、工信、住建、公安、城管、市场监管等部门迅速行动起来,开展了相应的整治行动。殷都区相关负责人介绍,在“2+6”专项整治行动中,“2”指的是涉及劳动密集型场所和焊接作业的两项重点工作,“6”指的是涉及矿山、道路交通、危险化学品、工贸、消防、城乡建设的6个重点行业和重点

领域。按照要求,各牵头单位、乡镇(街道)在会后进行了再部署,要求全体人员坚决扛牢安全责任。

殷都区根据上级会议精神,迅速对全区安全生产工作推进整体部署。各责任单位严格落实文件要求,做好安全生产和消防安全生产工作,扎实开展“2+6”专项整治行动,高标准、严要求推进上级交办的任务。

在专项整治行动中,各责任单位将以高度的使命感和紧迫感,对发现的问题隐患实行台账式管理、闭环式销号,严把时间节点,确保按时完成工作任务,维护全区安全生产形势整体稳定。

殷都区先进制造业开发区:

## 全员助企解难题 蓄势赋能添活力

□本报记者 梁亚杰 通讯员 杜文珂

“在传统行业转型升级过程中,一些企业遇到了资金、手续、环保、土地等方面的问题,迫切需要广大党员干部深入企业担当作为,帮助企业渡过难关。”12月5日,殷都区先进制造业开发区管委会(以下简称开发区管委会)副主任蒯健平说。

今年年初以来,开发区管委会围绕全面落实全省关于强化开发区企业服务的改革要求,建立全员助企服务工作运行机制,以助企服务为抓手,助推企业破难题、提信心,极大地激发了企业的内生动力和创新活力。

为保障全员助企服务工作顺利开展,开发区印发了相关文件,由开发区管委会主任担任组长,划分5个片区,明确目标、细化责任,并抽调35名干部深入企业开展帮扶工作。助企干部每周都到企业了解情况、收集信息,并开展现场办公。开发区相关负责人介绍:“10月以来,

助企干部共排查企业32家,收集问题33个,召开银企对接、问题协调、要素保障等专题会议10余场,问题解决率达100%。”

全员助企服务活动的开展优化了园区营商环境,激发了园区投资活力。1月至11月,开发区完成主导产业投资5亿元,增速179%,新增“四上”工业企业7家、高新技术企业3家、创新型中小企业4家,多项经济指标实现较快增长。

开发区管委会主任邵海龙说:“下一步,我们将持续深入推进全员助企服务活动,把先进制造业高质量发展作为主攻方向,加快推进精品钢产业高级化、产业链条现代化,凝聚力量帮扶企业、培育产业、推进项目,奋力当好全省先进制造业开发区高质量发展转型发展的开路先锋;切实用好活惠企政策,持续优化服务举措,不断提升助企服务能力,真正为企业发展保驾护航,努力为宜阳先进制造业高质量发展贡献力量。”

曲沟镇

## 加大监督检查力度 推进大气污染防治

本报讯(记者 刘斐 通讯员 王秀娟)近日,记者从曲沟镇获悉,该镇扎实推进秋冬季大气污染防治攻坚战,紧盯目标任务,突出精准防治,助力辖区大气环境质量持续改善。

据了解,为全面完成2022年度目标任务和秋冬季大气污染防治攻坚目标任务,曲沟镇多次召开会议进行安排部署,采取措施,排查问题,追踪整改。

高度重视,紧密部署。该镇每周都组织包村领导、包村干部、包企干部、职能部门负责人召开秋冬季大气污染防治工作推进会,安排部署具体工作;不定期组织重点企业、物流园、停车场、废品收购站、大型工地等负责人召开攻坚大会战推进加压会,将大会战精神传达至具体责任单位,推进工作的开展。

全面排查,建立台账。曲沟镇组织人员成立3个督导组,对辖区主干道、企业、停车

场、施工工地、空闲院落、废品收购站等进行全面摸排;根据空气监测站点高值热点污染因子推送情况,及时组织人员对周边环境进行精准排查、动态整治,消除热点;组织各村网格员入户,加大散煤清查力度;针对雨后道路泥泞问题,及时组织环卫工人对路面进行清扫、冲洗、保洁,避免产生车辆带泥、扬尘现象;组织召开调度会,梳理汇总问题,建立台账,有效整改。

截至目前,该镇已排查重点点位281个,其中存在问题的点位46个;发现问题46个,其中扬尘类问题11个、覆盖不到位问题34个、商贸企业问题1个,已全部整改到位;入户清查散煤412户,发现9户存在煤炉,5户存在少量散煤,已全部清查没收。“下一步,我们将持续加大监督检查力度,压实主体责任,全力推进全镇秋冬季大气污染防治工作。”12月5日,该镇相关负责人表示。